

# ZOMBOR és VIDEKE

BACS-BODROGH MEGYEI POLITIKAI LAP.

Szerkesztőség: Csíhás Benő-utca 94. szám.  
Kiadóhivatal: Oblát Karoly könyvnyomdája.

Felolós szerkesztő:

Dr. DONOSZLOVITS VILMOS.

Égész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor.  
Egyes szám ára 16 fillér.  
Majelenik minden vasárnap és csütörtökön.

## Zombor megmozdult.

Zombor, 1901. aug. 28.

Az elismerés biztató szavával kell illetnünk a város polgármesterét, — aki, mint utolsó számunkban jeleztük, — a zombori gépgyár ügyét kezébe véve, annak sikeres létesülését némileg is már ezáltal biztosította.

Ertekezletet hívott össze, melyre azonban nem a kívánatos számban jelentek meg a város arra hivatott polgárai, valószínűleg az országos vásár tartott többeket másodlagos lekötve. Bár szeretnénk volna ott látni a pénzügyintézeink vezér-embeireit, kereskedőinkből néhányat, de leginkább feltűnt városunk országgyűlési képviselőjének távolmaradása, kinek első sorban ott lett volna helye.

No de nélkülük is meg lett tartva az értekezlet és örömmel jelenthetjük meglegedett eredménnyel, mert akik jelen voltak, a vállalat üdvös, hasznos és városunkra szükségeset jelentették ki, kik lelkesült örömmel karolták fel az eszmét.

Az értekezleten, — melyen a polgármester elnökölt, — a részvénytársaság vezérigazgatója Szeile Lajos adta meg a szükséges magyarázatokat és a több oldalról hozzá intézet kérdésekre

a felvilágosításokat. Örömmel vette tudomásul a vezérigazgató kijelentését, hogy a társaság, egyedüli fő telephelyét Zomborban fogja létesíteni, egy gépjávitó-műhelyvel kapcsolatosan.

Mezőgazdasági gépek lesznek itt gyártva és a keleti tartományokba exportálandó lezgyár gépei. Főgyártása lesz az önfűtőző készülék, melynek szabadalmát a társaság az egész világon egyedül bírja. Ezen önfűtőzők a vasutaknál kötelezőleg vannak behozva és eddigelé más gyárak készítették a szabadalom tulajdonos ellenőrzése és hasznosítása mellett. Ezentul egyedül a zombori gyár fogja ezeket készíteni.

A már befizetett részvénytársaság üzleti édek szempontjából egyedül csak azt kívánja, hogy Zomborban 100 darab részvényt elhelyezhessen. Egy részvény ára 200 korona. Ezen részvények értéke egy ily gyár üzembe lépése után valószínűleg gyorsan magasra fog emelkedni, mivel nagy osztaletket is fog fizetni. Az értekezlet dr. Falcione Nándor, Frey Imre és Odry János urakból álló bizottságot kért fel azon czéllal, hogy a részvények jegyzéséről gondoskodjék. A részvények árának befizetése okt. 1-től fog kezdődni két havi egyenlő részletben. A pénz a zombori takaré-

pénztárnál lesz befizetve illetve letéve, és a részvénytársaság csak akkor lesz jogosítva azt onnan fölvenni, ha a gyár Zomborban föllállva, üzemet megkezdeni fogja. Az aláírás okt. hó 1-ig tart. A részvénytársaság a gépgyár helyéül a régi kaszárnyát óhajtaná megszerezni. Most a város polgárain a sor, megmutatni, tud-e, akar-e a városon és magán segíteni. Képes-e, akar-e 190 drb 100 frtos oly részvényt elhelyezni, mely szép osztaletk mellett a város gazdasági érdekeit is elő fogja mozdítani.

Egy pillanatra sem kételkedünk, mert meg vagyunk arról győződve, hogy a város tehetősebb osztálya, nem egy, hanem két-három száz részvény jegyzésével fogja dokumentálni életvalóságunkat. Ne riasszon bennünket vissza a két malom részvényeinek stagnálása, nem elveszett pénz az sem, sőt ellenkezőleg, idővel ki tudja, megbánja-e valaki is, hogy oly részvényei lesznek, melyek nem remélt érték mellett szép osztaletket fognak hozni.

A már befizetett nagy részvénytársaságnak 20.000 korona nem nagy összeg, hogy'ete ehhez lenne kötve, nem is oly összeg, mely ha be nem fizettetnek, hogy akkor egy ily gyárat fel nem állíthatna, — csak az üzlet — közvet-

## „A ZOMBOR és VIDEKE“ TARCZAJA.

### A magas Tátrában.

(Vége).

Benn vagyunk egy szikla folyosóban, melynek folytatását egy óriási fal zárja el, tetejéről száz méternyi magasságból széles fehér fátýolszerűleg elterülve zubony alá a Felkő vize egy smaragd föld színű nagy tóba. A sziklákon a menház, lapos tetejével, Isten hozott felirással, telve turistákkal. Hogy az étel és ital jó, azt felesleges is mondani; 5 órai kínos hegymászás után még a sárgarépa csuszpeisz is felségesnek ízlene itt, hát még a magyaros gulyás hogyné esne itt jól.

Tátráfüreden lenni és a Csorba tóhoz el nem menni, annyit tesz az itt — mint Rómába lenni és a pápát nem látni. Igen jó fiakerba ülve a jó karban tartott Klótidán után fenyvesek között visz az út a Tátra derekán fenn a Csorbai tóig. Első hely Széplak. Fél órai séta — külön gon-

dozott erdei ösvényen Uj tátráról. A szalóki csúcs lejtőjén fekszik. Tátrai nyaraló, olesó, szép éttermek és fürdővel. Nemsokára elérjük Felső Hágit, — egy széltől védett fenyvesek közt levő nyaraló. A toriszták megszálló helye, innen teszik meg nagyobb kirándulásukat. Jó bor, — kitiűnő tej és ételek. Innen jó két órai hajtással érünk a Csorbai tóhoz, Magyarország legmagasabban lakott helyéhez. — A tó partján körül — törpe fenyők között — szép sétány vezet. Eszaki része gyűnyörű magas hegyekkel van ellátva, míg déli oldala szabad. Itt állnak igen szép villa paloták. Innen fogas kerekűvasut vizsz le sorba állomásig.

Az éjszakai oldalon Tátráfüredtől hasonló mút vezet Barlangigetig, a Mária Thérzia út. Ezen kocsizva eljutunk a Lomniczi csúcs alján elterülő fenyves tisztán fekvő Tátra-Lomniczra. Ez a mágnások nyaralója. Károlyiak, Csákiak, Pálffyak, Oreczyak, Pejaacevicok, Andrásyok

különböző stýlszerű pompás nyaralói minden kényelemmel ellátva. A terület alapcsözveze van, vízvezeték és igen szép és teljes komforttal berendezett és igen szép és a fürdő technika legújabb eszközeivel ellátott vízgyógyintézet van. Külön vasutat is építettek a telepek és hogy a mágnásaink ne unják magukat, a lovar egylet nagy áldozatok árán versenytért tart fenn itt. Az idén 3 külön vonat hozta Budapest turf közönséget fel e pompás helyre ingyen — és haza és vitette díjtalanul mindazokat, kik a versenyterre belépi jegyet Budapestben váltottak. Dacára hogy a díj 10 korona volt, a legkülönbözőbb osztályhoz tartozók és jól ismert alakjai a budapesti gyepek ott rakta fel a totalizátorra talán utolsó garasát, telve izgatottsággal és szenvedélylyel.

Rövid út vezet innen Matlárháza, a kőpatak mellett elterülő kedves alhavasi nyaraló. Eleven, poszgas képű gyermek serg fogad kik egy része a smaragd

KERDEZZÜK MEG A HAZIORVÓ

LEGKITÜNÖBB  
ASZTALI VIZ!

KRONDORFI  
SAVANYÚVIZ

MINT  
MINDEN

len érdeklődését akarja ezzel biztosítani némiképp a társaság a város lakóival szemben. Hogy pedig a város lakóiból kikerülő részvényesek érdekei kellőleg meg is legyenek óva, illetve képviselve, a társaság igazgató tanácsába a város polgármesterének ajánlott fel egy igazgató-tanácsi tagságot.

Ha biztosítékok mellett, a városnak és lakóinak csak hasznuk lehet egy gépgyár létesítésénél — ennél fogva annak legnagyobb támogatása elsőrendű feladatát képezi polgárainak és vezető tényszerűeknek.

A város birtokos, vagyonos osztálya ne hevertesse pénzét az amúgy is kevés kamatot hozó takarékpénztár és bankokba, hanem némi csekély összeggel segítsen a város és lakóinak közjó-létén. Egy kis jó akarat és a gyár ké-ménye nem sokára füstölni fog Zom-borban.

Mi pedig örömmel üdvözöljük Zom-bort, hogy végre megmozdult!

## Politikai hírek.

\* **Az apatini kerületből.** Az apatini ker. szabadalvú pártnak folyó hó 27-én a Milla vendéglőben tartott népes gyűlésen nagy lelkesedéssel és egyhangulag Fernbach Péter bácsiai nagybirtokost kiáltották ki képv. jelöltnek. A gyűlést Szerberényi István kir. közjegyző vezette, kit a községek bizalmi férfiai pártelnökök — a volt pártelnök Dombovics Márton helyébe, ki jelenleg fürdőhelyen időz, választották. Helyettes elnöké Aman Bálint lett megválasztva. A megtörtént kandidálást az elnök nyomban megsürgönyözte Széll Kálmán miniszterelnöknek, báró Podmanitzky Frigyes orsz. szabadalvú párt központi elnöknek és Fernbach Péter nagybirtokosnak. Ennek utána kineveztek egy szűz bizottságot, mely a szükséges elő-készületeket fogja végezni. A bizottságnak jegyzője Schmausz György és Horn Adám. Vasárnap, szeptember 1-én 25 választó polgár személyesen fog a képviselőjelölt pusz-táján megjelenni, hogy a párt egyhangú óhajához képest arra kéri, miként

programm beszédjét minél előbb tartsa meg. Jellemző az egészben az, hogy a hivata-lis körök még mindig távol tartják ma-gukat a mozgalomtól, sőt mint jó forrás-ból értesülünk, Fernbach Péter ellenében olyan jelöltet szeretnének megnyerni, ki a Bánffy korszaknak egy kimagasló tagja volt. Meglepetés tehát nincsen kizárva, de, hogy reménytelenül menne egy Bánffysta a választási harcokba, mutatja a szabadalvú pártnak mai napon megnyilatkozott spontán s elő nem készítet egyhangu akara-ta. A központi választmány, mely mai napon kezdi meg már működését, minde-nesetre oda fog törekedni, hogy várható intrikák ellenében is jelöltjük diadalra juttassák, mely elmaradhatlanul be is fog következni bárki ellenében is, annál is in-kább, mert az egész kerületben a gyászos Bánffy korszaknak egy eltörpülő kis csapa-tnyit követője, mindaddig csak suttogva mert beszélje. A mai napon történtek után reményelhető, hogy a még visszama-radt gyászmagyarok is a párt tekintélyes számát vagy gyarapítani fogják vagy a bekövetkezendő alkotmányos küzdőteret elhagyják, mert Fernbach Péter biztos dia-dalát megakadályozni úgy sem bírják. Az apatini szabadalvú párt, mely a mostani miniszterelnök politikai hitvallásának híve és követője, olyan férfi nevét írta fel zászlá-jára, — kinek egyénisége garanciáit nyújt arra, hogy ezen kerület, melynek ő is szülőtte, speciális érdekeit az orszá-g színe előtt is hathatósan támogassa illetve képviselje. Egész multja ide köti szívét hozzánk, miért is nem lehet eddig gratu-lálni az apatini kerületnek mai napon megnyilatkozott elhatározásáért. A párt ügyei is a legjobb kezekbe vannak léte-ve, mert az egész kerületben közszeretet-nek örvendő kir. közjegyzőnk, Szerberényi István mint ezen párt új elnöke talán egyedül volt hivatva Dombovics Márton örökébe lépni.

\* **A pénzügyminiszter és a tisztviselőkérdés.** A pénzügyminisz-terumban, mint a Bud. Levelező értesül, Lukács László pénzügyminiszter intézke-dése következtében megkezdődtek a tiszt-viselőkérdés rendezésére vonatkozó elő-munkálatok. A pénzügyminiszter első sor-ban a helyzettel kíván tisztába jönni s evégből megkeresést intézett az összes társminiszteriumokhoz, melyben kéri, hogy rövid idő alatt állítsák össze szolgálati

áganként az összes státusokat, kitüntetés-én az alkalmazott tisztviselőik fizetését és lak-bérljárndóságait, valamint az egyes mi-niszteriumok rendelkezése alatt álló szol-gálati ágak összes megállapított személy-zeti kiadásait.

\* **Választási mozgalmak.** A verbási kerületben dr. Hadzsy Janos képviselőjelölése és megválasztása érde-kében a mozgalom mind nagyobb arányo-kat ölt. Aug. 27-én Kis-Hegyesen alakult meg a párt és végrehajtó bizottság, míg Szeghegyen a választók szept. hó 1-én d. u. 4 órákor szervezkedő gyűlést tartanak. A kerület minden községében energikusan szervezkedik Hadzsy dr. pártja.

\* **Zentán** Kovács Pál jelenlegi képviselő e napokban a városban néhány napot töltött, hol párhiveivel a jövő kép-viselő választásról értekezett. Amint hír-lik, — nem sokára beszámolót fog tartani.

\* **Baja város képviselője** Plósz Sándor igazságügyminiszter, szept-ember hó második felében elfog látogat-ni Bajára választói körébe. Amint értesü-lünk, a bajaikak nem igen lelkesültek már érte, mivel legvitalisabb érdekeik — melyet képviselőjük befolyásos személyiségtől vártak, — nem lettek méltó pártfogásra, és ezért ellenjelöltől is fognak gondos-kodni.

\* **A bács-almási kerületben** Lati-novic Géza képviselő, szoros érintkezésbe lépett választóival, — azoknak vezérfrízai igen szívesen és örömmel fogadták közked-velt képviselőjük látogatását.

\* **Rigyczai kerület.** Rigyczán népes érdekeket elhatározta, hogy Latino-vics Pál jelenlegi képviselőnek eddigi sikerdús működéséért felirat nyújtassák át és egyben nagy lelkesültséggel őt je-löltte képviselőnek a jövő ciklusra. Ellen-jelöltje alig akadhat.

## Tanügy.

( **Beiratkozás a zomborvá-rosi r. kath. mindkét nemű népiskolába.** ) A Beiratkozás. A zomborvá-rosi róm. kath. mindkét nemű népiskolában — ugy a felső népiskola I és II-ik le-ányosztályában — a tanulók felvétele, a jövő iskolai évre augusztus hó 29., 30 és 31. napjain reggeli 9 órától 12-ig történik,

zöld gyepen hancuzoz, — a nem éppen szigorú nevelőnk fejtáncát alatt, míg egy másik része a kópákat partjára telepedve pisztrángokra pecéz. Jól és ocsón aki akar nyaralni ideálisn tisztja jó bal-zamos levegőben — kivált gyermekekkel, az Matlárházára menjen. — Innen szokták a Lomniczi esztűst megmászni és a Tára északi oldalában fekvő völgyek és tavakat felkeresni.

Nem messze fekszik innen a szikra úton Tétraháza, ősfenyő erdő mélyében, hol ózondus levegő, és idilli csend és rend-külvüi ocsóság miatt sokan nyaralnak itt.

Az út végén és a keleti oldalán a Tétrának fekszik a kedves Barlangliget a mézhavasok és a Magura közt. A gyógy-telep egy keskeny völgynek öblösebb hely-én van, melynek közepét az országit választja el, mely Lengyel orsz-gba vezet. Ez út két oldalán, fenyvesek között el-szórva fekszenek a villák sokasága. Buda-pesti családok — teljes felszereléssel és es-lédséggel itt tanyáznak, hol szép ma-gyános villák jutányos áron egész idenyre kaphatók. A telep villanyval van kivilá-gítva. A méz Flóra teljes pompájában itt virít — a legkülönfélébb színezeteiben, mely az ősfenyő erdő lejtőjén megraga-dó látványt nyújt. Lejjebb a Bela patak rohan alá szikláról sziklára, tajtékozva tom-bol meredek szikla ágán. Nem messze van

innen a csepők barlang, melyet átutazók is felkeresnek.

Mielőtt a magas Tétrát elhagynók — egy napot szánunk a dobsinai jégbarlang-nak. Ez a Hús parkból indulva egy napi kirándulás. Utunk igen szép vidéken — a Virág völgy nyaraló telepen vissz át. Gö-mör vármegyébe, a Koburgok birtokába. Itt nyaral ősfenyvesek között Hosszú me-zőn választásulcsulánumban Ferdinánd bol-gár fejedelem, hű tót eselédjeivel találko-zunk, akik naphosszat hozzák és viszik a sürgőnyt és póstat részére Dobsináról. Majd leérünk a felséges trazenai völgybe, mely-et festő megörökíteni nem képes. Ege-gyik nyúló szűk szikla folyosó közt vissz az út lenn, a melyben a trazenai víz ked-ves süsögése hallik, míg fenn az azurkék égből csak egy csik látszik. Végre egy nagy szikla zárja el az utat, a vaskapu, melyet áttörve, gloriét gyanánt jelenik meg előtünk. Az út hasonlít a rajeczi vi-lághírű szikla útra — de sokkal szebb, nagyobb szerűbb és imponásabb.

Virágos rétek között fekszik a dobsi-nai telep, — honnan jó  $\frac{1}{4}$  órai kapaszkodás után felérünk a híres jégbarlang szá-jadékaikhoz. A barlang nyílása előtt meg-csap a jéghidegség — borzalom fogja el egész valónkat néhány pillanatig, midőn szűk nyíláson meredezzen levezető lépcsőn leereszkedünk a jéggel telt barlangba, mely 2 főrészből áll — folyosókkal egybe-

kötve. Órási jégtömeget látunk itt, 150—260 meter vastagságban, hol sík padlózat-hon milyen jól esne a korcsolyázás, hol jégoszlopokat és jégfátyolokat képez a leg-különbözőbb alakzatokkal. A barlang vil-lanyval van kivilágitva, mely még tűn-döklőbb ragyogásban látatja a természet e csodás alkotásait. Különös hogy 1 + R mellett itt a fagy, mi a barlang különös fekvése, szűk felső nyílása és lefelé tartó irány mellett csak lehetséges, hogy a le-vegő itt annyira lehülhet. Megkönnyeb-bült lélekkel jövünk a verőfényes szabad levegőre a pokolhoz hasonló borzadályos szűk helyből. — Beérkezve Husz parkba — itt a turistáktól állandó tanyáján vig élet fogad. Ettől is és az ide letekintő isteni szép Tétrától búcsút mondunk — lerobogunk Budapestre és onnan a mi kedve Bácsánkba.

Szép — és elragadó a Tára, lebilin-cselő és megkapó az ott időzős, de a szá-kebb hon érzése fogja el valónkat és örömmel üdvözöljük Zombor templom tor-nyait a nemes-militicsi fenszokról.

A népdal is azt mondja:

Messze jártam másut is volt jó dolgom,  
Haj de szívem csak azt mondja  
jobb otthon.

mely alkalommal minden tanuló szülőjével, vagy annak helyettesével tartozik megjelenni azon osztály helyiségében, melybe rend szerint beírandó lesz. Ezen beiratkozás alkalmával az 1891. évi 43. t. c. 10 §-a értelmében az országos tanítói nyugdíj- és gyámialap részére minden népoktatási tanfélétebe járó tanköteles gyermek után az illető tanító kezeibe fejenként 30 fillérnyi hozzájárulási díj fizetendő (e nem kötelezettség alá csupán a zárdaiskolák járó növendékek vétetnek ki). Ugyancsak ezen alkalommal minden tanuló „Népiskolai rendszabályzat és értesítő”-re 10 fillért, az iskolai év folyamán elfolyasztandó tonta fejében pedig 20 fillért tartozik fizetni. Az első osztályba csak oly tanulók vétetnek fel, kik 6 ik életévüket már betöltötték; miért is szükséges, hogy a körülményt az illető tanító előtt születési bizonyítvánnyal igazolják. (Elmez igazolványok a lelétszi hivatal által aug. 29., 30. és 31. napjain délelőtt 9—12 óráig díjtalanul állítatnak ki). A beiratások az iskolagazgató felügyelete alatt és ellenőrzése mellett eszközöndek. A központi fiú és leányiskolába a belvárosi, felsővárosi és cserenkai, ugy a szelencsei városrészből a sztpári ut végéig a „Tigris” vendéglőn túl egész az övezgy Csíhásné urnó házáig, azután a fehér galamb-utca és a „Fehér galamb” koromsától a polgári kaszinóig és ezen soraktól az apatini ut baloldalán levő sorházakban, végül az Apolló-, Arpád-, barát-, madár-, liszt- és orgona-utakban, valamint a kalap-utca északi, vagyis az Ehrlich-féle ház során lakó első és második osztályu, továbbá a harmadik osztálytól kezdve a város bármely részében lakó tanköteles róm. kath. és helvét vagy evangélikus vallásu tanulók feltétlenül; — más vallásfekezeti helybeli, vagy általában vidéki tanköteles gyermekek pedig csak azon esetre vehetők fel, ha azt az egyes osztályok térnagsága megengedi. A szelencsei városrészt fennjelzett utcáinak kivételével minden egyéb ottani I-ső és II-ik osztályu tanköteles a szelencsei iskolába, a bánáti városrészen lakók pedig a bánáti osztályokba lesznek felvéve. b) Tandij Az összes népiskolákba (ide értve az apácák vezetése alatti két felső leányosztályt is) azon róm. kath. és protestáns gyermekekre nézve, kiknek szülői, vagy ezek nem létében gyámjai állandóan, vagy hivatalos állásuknál fogva bár ideiglenesen is e város területén lagnak és személyes kereseti adójukat Zomborban fizetik, vagy a közös hadsereg, honvédség és csendőrség tényleges, illetve nyugdíjas állományához tartoznak, az oktatás ingyenes; ellenben a vidékiek, tekintet nélkül a vallásra, vagy a helybeli görög keleti és izraelita vallásu tanulók után a népiskola 6 osztályban egyenként 20 korona évi tandij — és pedig szept. 1-én és febr. 1-én 10—10 koronányi előleges részletekben — fizetendő a kath. iskolaszéki pénztárnok kezébe, kinek nyugdíja azután az illető tanítónál bemutatandó lesz. — A felső népiskola I-ső és II-ik osztályába iratkozó gör. kel. és izr. vallásu helybeli tanulók vagy vidékiek, tekintet nélkül a vallásra, 40 korona évi tandiját fizetnek; és pedig szept. 1-én és febr. 1-én 20—20 koronás előleges részletekben. — Azon növendékek, kik után a köteles tandiját a jelzett napokban pontosan be nem fizették, az iskolából azonnal és feltétlenül eltávolítandók. Megjegyeztetik még, hogy miután a gör. kel. és izr. vallásu tanulók csak feltételeesen, vagyis csak azon esetben vétetnek fel, ha ezt a tanterem nagysága megengedi; ennek következtében ezek beiratkozása csak szept. 4. és 5-ik napjain fogadtatik el. c) Óvoda. Az apácák vezetése alatt levő kised-óvodába a rendelkezésre álló két óvodai terem nagyságához képest első sorban az 5 éves, azután a 4 éves, végre a 3 éves róm. kath. helybeli mindkét nembeli gyermekek vé-

tetnek fel, szintén az iskola-gazgatónak felügyelete és ellenőrzése mellett; más vallásu vagy vidéki gyermekek pedig csak azon esetre, ha ezt a két tanterem nagysága megengedi. A kised-óvodába járó minden gyermek után havonként előre 2 korona díj fizetendő az óvoda vezetőjénél, ki azt összegezve, az iskolapénztár kezébe nyújtja. A kised-óvodába járó gyermekek, kik után az óvodadíj évközben előre le nem fizették, az óvodából azonnal haza küldendők. Ezen óvodai díj alól felmentetik azon 30 szegény gyermek, kiknek az egyházzávédnökség a zombori magyar jétékony négyzet kérelmére ingyenes helyet engedélyezett. Ezek szülői szegénységüket a városi tanács által kiállítandó szegénységi bizonyítvánnyal tartoznak igazolni s a gyermekek közül is előbb az 5 éves, azután a 4 éves és végre a 3 éves róm. kath. munkáért nembeli gyermekek fognak a jelentkezési sorrend szerint felvételt.

)( **Kinevezés.** A zombori állami főgymnasiumhoz dr. Benkó J. Eötvös Collegiumot végzett fiatal tanár lett kinevezve helyettes tanárrá.

)( **Eihelyezés.** Koszta János a zombori főgym. tanára, — társadalmunknak egyik kedvelt tagja — el lett helyezve.

)( **Áthelyezés.** Bodiu Mihály a zombori állami főgymnasium közneveltségnek örvendő s népszerű rendes tanára a Nagy-kallói gymnasiumhoz hasonló minőségben lett áthelyezve.

)( **Áthelyezés.** A mint beavatott helyről tudni vélik, arról értesítik lapunk, hogy Bodnár György a zombori állami főgymnasium igazgatója Fehértemplomra való áthelyezése bevezgett tény.

)( **Áthelyezés.** Horváth Sándor újvidéki áll. polgári iskolai tanító hasonló minőségben a balatonfüredi áll. felső népiskolához helyeztetett át.

)( **Beírás a zombori áll. főgymnasiumban az 1901.2. tanévre.** Tisztelettel értesitem a n. e. közönséget, hogy a zombori áll. főgymnasium az 1901/02. évre szóló beiratások f. é. szept. 2., 3. és szept. 4. fognak megtartatni és pedig mindennap 9—12-ig a gym. épületében, földszint, a kapu melletti jobboldali tanteremben. Beírás alkalmával minden tanuló fizet: 1. felvételi díj fejében 8 koronát; 2) értesítőre 1 kor. 20 fillért; 3) ifj. könyvtárra 1 koronát; 4) antapenz fejében 40 fillért; 5) évvégi bizonyítvány bélyegre 30 fillért; 6) A róm. kath. tanulók fizetnek egyházi énekre 2 koronát. Minden tanuló fizet tehát 10 koronát és 90 fillért, illetve a róm. kath. tanulók 12 koronát és 90 fillért. Ez a pénz készen tartandó, mert az igazgatóság nincs akban a helyzetben, hogy minden egyes beiratkozó tanulóknak penzt főlváltsa. Az első osztályba beiratkozó, vagy más intézetből jövő tanuló tartozik születési, iskolai bizonyítványát és újraoltási bizonyítványt bemutatni. Az V. osztályba beiratkozó tanulónak szülege vagy ennek helyettese tartozik az osztály főnl személyesen bejelenteni, hogy a tanuló a gör. nyelvet, avagy az ezt pótló tantárgyat fogja e hallgatni. Az egy tantárgyból javított tanulók aug. 31. d. u. 2 órakor javíthatnak. A kik betegség miatt nem tehettek júniusban osztályvizsgát, azok is aug. 31. d. u. 3 órakor tehettek pótló vizsgálatot. Ezen vizsgálatért semmiféle díj nem fizetendő.

)( **Beiratkozás a zombori városi felső kereskedelmi iskolába.** Tekintettel arra, hogy egy-egy osztályba csak 40—40 tanuló vehető fel, az előjegyzések az egész szünidő folyamán, a beiratások pedig szeptember hó 2., 3. és 4-ik napján történnek. A felső kereskedelmi iskola első osztályába oly tanulók vétetnek fel, kik a gymnasium, real, vagy polgári iskola négy osztályát sikerrel végezték el. Intézetünket a nagyméltóságú

belügyminiszter úr, a vallás- és közoktatásügyi miniszter úrral egyetértőleg, 1890. évi január hó 5-én kelt 70,816. ex 1890. számú rendeletével a középiskolákkal egyrangba helyezte, a nagyméltóságú honvédelmi miniszter úr pedig, egyetértve a cs. és kir. közös hadügyminiszter úrral, 1900. április 22-én kelt 17,720. sz. rendeletével az egy éves önkéntességi kedvezmény tekintetében a főgimnáziumok és főreáliskolákkal egyenjosította. A zombori felső kereskedelmi iskola tehát egyenlő rangú bármely főgimnázium- vagy főreáliskolával és tanulói formális képesítés tekintetében is ugyanazon kedvezményekben részesülnek, mint bármely középiskola tanuló. Az intézet felső osztályának tanuló a tanév végén a vallás- és közoktatásügyi és a kereskedelmi miniszterek biztosajelenlétében érettségi vizsgálatot tesznek. Az érettségit tett ifjak a szoros értelemben vett kereskedelmi pályán kívül — a köztisztviselői minőségéről szóló 1883. évi I. törvényezikk értelmében — alkalmazást nyerhetnek még a következő gyakorlati szakpályákon: a) postaszaknál (14. §) mint postalőtiszt, tisztí és gyakornoki tisztviselő; b) pénztári szaknál (18. §) mint központi állampénztári és adóhivatali tisztviselő, köztörvényhatósági pénztárnok, alpénztárnok, ellenőr, könyvvizsgáló, gyámi-pénztárnok; államhidalaknál pénztáros és ellenőr; c) kezelési szaknál (22. §) mint dohánybeváltási felügyelő, dohányárduai, rakatári, lottó-igazgatósági hivatalnok; d) zálogházaknál (22. §) mint zálogházi igazgató, ellenőr, könyvelő, pénztárnok, ellenőrzési számtiszt; e) a közmunka és közlekedési miniszterium 1881. évi 15,506. szám alatt kelt határozata alapján lehetnek vasúti hivatalnokok; f) felvételt a katonaisztási tanfolyamokba; g) továbbá felsőbb gazdasági, erdészeti, bányászati és kereskedelmi iskolai tanári pályára is léphetnek és a keleti kereskedelmi akadémiában is folytathatják tanulmányukat. A helybeli tanulók tandíja 40 kor., a vidékieké 60 kor., mely előleges felvétel részletekben is lefizethető. Ezenkívül fizetendő: felvételi díj fejében 4 kor., a német-francia nyelvi társalgási órákért, a tornázás és vivás tanításáért felvétenként összesen 6 kor., ifjúsági könyvtára 2 kor. és értesítőre 1 kor. Előjegyzés alkalmával fizetendő a felvételi, könyvtári és értesítő díj, összesen 7 korona. Szegénysorsti jeles előmenetelt tett tanulók teljes tandíjmentességben részesülnek és tankönyvükkel is ingyen láttnak el. Minden egyébre nézve az igazgatóság, írásbeli vagy szóbeli megkeresésre készséggel ad felvilágosítást és szívesen.

)( **Beiratások a zombori érseki óvónőképző intézetbe.** A zombori érseki óvónőképző intézetben az 1901—1902-ik tanévre a felvételi vizsgálatok aug. 30—31 eszközöltetnek. Ugyanekkor tar atnak meg a felvételi és javító vizsgálatok is. Szeptember 1-én „Veni Sancte” és másodikán kezdeteket veszik a rendes előadások. Felvétetnek oly tisztességes előéletű, egészséges, épestű, tisztá hanggal és jó zenei hallással bíró nők, kik 14 ik életévüket betöltötték és a polgári vagy felsőbb leányiskola IV., vagy a felső népiskola II. osztályt jó sikerrel végezték, vagy a megfelelő tananyagból jó eredménytel felvételi vizsgálatot tesznek. A felvételt szorgalmazó kérvények születési, iskolai (a legutóbbi tanévéről), orvosi és védhímlő-oltást igazoló bizonyítvánnyal és, ha a folyamodó a megelőző tányében iskolába nem járt, erkölcsi bizonyítvánnyal is felszerelve és mélt. Dr. Császka György kalocsai érsek úrhoz intézve az intézet igazgatóságánál benyújtandók aug. 30—31 a folyamodók személyesen tartoznak megjelenni az intézetben külön felszólítás nélkül. A felvételtől a folyamodók ideje korán értesítve lesznek. A beiratási díj: 20 kor., és minden magánvizsgálat díja: 40

korona. A képző-intézzel kapcsolatos internatusban a növendékek 392 korona évi díj mellett teljes ellátást nyernek. Vidéki növendékeknek csak kivételre és kellőleg indokolt esetekben engedni meg az igazgatóság a különakást. Ingyenes helyek minosenek Az igazgatóság.

**(Iskolai értesítés.)** A helybeli izr. népiskolában az új tanévre való beiratásokat szeptember 1-én délelőtt 9—10 ig s délután 3—5 ig a hitközségi tanács teremben tartják.

**(A m. kir. állami felső ipariskolában (VIII. népszínház utca 8. sz.)** a beiratások szeptember hó első napján kezdődnek s 5 ik napjáig tartanak.

**(Értesítés.)** A zombori iparos tanoncziskolánál a beiratkozás az 1901—1902-ik tanévre folyó évi szeptember hó 6, 7, 9, 10 és 11-ik napján esteli 6 órától 8 ig történik, az új tanév pedig ugyanazon hó 12-én nyílik meg; felkiutnak tehát ennélfogva az érdekelt iparosok, hogy tanonczikat a mondott időben irassák be, mert ellenkező esetben a törvénynek mulasztásokra vonatkozó rendelkezéseit velők szemben azonnal igénybe fogjuk venni. A tandíj évenként 6 korona, melynek egyik felét a tanoncz mindjárt a tanítás-kor-, másik felét pedig 1902. évi február hó 1-én köteles az igazgatóságnál lefizetni.

## Hirek.

**\* Királyi kitüntetés.** Ó-Felsége a király idősebb Szutrély Lipót bajai ügyvédnek, a közügyek körül kifejtett hosszas és buzgó működése elismerésül a királyi tanácsosi czímet díjmentesen adományozta. A bácskai királyi tanácsosok között alig van egy is, mely méltóbb és igazi közműködésért kapta volna meg e kitüntetést. Mig a többiek főispáni pajtáskodás révén egyedül a korteskedés terén kifejtett vakbuzgalomért lettek kitüntetve, addig Szutrély kitüntetésében a közért való munkálkodás lett királyi kegyben elismerve. 1886-ban kapta a magyar nemességet „pető” előnévvel, ügyvéd kartársainak bizalmából alelnöke a szabadkai ügyvédi kamarának, a vörös kereszt egyeslet bajai főbírója szervezte és vezette, a casinó főfőja az ő érdeme és neki köszönhető, hogy ez által a Casinó épület létre jöhött; elnöke az iskolaszékek és befolyásos tevékenységet fejt ki az állami tanítóképző intézet igazgató tanácsában; vezetője a bajai takarékpénztárnak, melyet a virágzás magas fokára emelt, az ő indítványára szavazott meg a takarékpénztár 10,000 koronát egy ártézi kút létesítésére, mi hatalmas impulzusot adott. Baja egészségügyi viszonyainak javítására. Nincs Baján jótékonyági, közművelődési, közgazdasági vagy társadalmi mozzalom melynek id. Szutrély Lipót nevével ne találkoztunk volna. Ha ilyen férfit ér a királyi titüntetés, úgy bizonyára mindenkiben méltó örömet idéz elő.

**\* Kinevezés.** Beliczky Lajos és Rajhtay László a m. kir. honvédség tényleges állományában hadapród tiszthelyettesekké a szabadkai 6. honvéd gyalog ezredhez lettek kinevezve.

**\* Kinevezés.** Schimer Lajos rigycai káplánt a kalocsai érsek tanítóképző intézői tanárrá nevezte ki.

**\* Bácskaiak a király előtt.** A királynak pécsi látogatása alkalmával Pécs városa, a városi közgyűlés határozata folytán meghívta Bács-Bodrogth vármegyét úgy Baja, Szabadka, Zombor, és Újvidék szab. kir. városok törvényhatóságait is, mint a melyek a korábbi királyi látogatások alkalmából is Pécsset küldöttéleg képviselték magukat. Amint értesülünk, a törvényhatóságok küldöttségét

menesztettek ez alkalommal is, hogy hódolatukat a királynak bemutassák.

**\* Virilisták.** A vármegye legelőbb adófelügyelőinek névjegyzéke az 1902-ik évre az adóhivatalok újan egybe állítván, az e hó 28-án közszelére van kiléve a megyeházájé aljegyzői hivatalos helyiségében. A névjegyzéket az igazoló választmány szeptember 2-án tartandó gyűlésén fogja felülvizsgálni és megállapítani, amikor is 3-tól 17 ikéig közszelére lesz ismét kiléve a névjegyzék, a mely ellen azután ezen idő alatt az érdekeltek felszólalással élhetnek.

**\* Arany érdemkereszt.** Ó Felsége a király Dembitz Vilmost — O-Morovicza volt közügyi orvost, 50 éves buzgó munkálkodásának méltó elismeréséért az arany érdemkeresztet adományozta. Az átadási ünnepély t. hó 22-én történt O-Moroviczán. Bezeredy István Filaszánovics József és Fernbach János hívta meg az ünnepeltet a képviselő-testületi gyűlésre, melyen Császár Péter főszolgabíró elnököl, ki a szép beszéd kíséretében tüzte fel az ünnepelt mellé a kiüntetését. Majd Hetessy Viktor szólalt fel, aki többi közt a következőt mondta: „Bács-Bodrogth vármegye abban a szerencsés helyzetben van, hogy saját szülőtte a főispánja (mi abban a szerencse?) kinek anyagi gazdaságát) (no ez már igazán szerencse, de nem a vármegyének — hanem Vojnits Istvánnak) csak lelkének gazdasága és szívének nemessége mulja felül. Egy hasonlat tal élek. Ha a miniszter egy folyó (nem folyó, szél ő, — aki még főispánokat is elfúj, akkor a főispánok mellékfolyók, akik az ország eseményeit szolgálatják a nagy folyóba. Mivel például volt a szállítója... Kialtsuk azt, hogy b. Vojnits István főispánt az Isten sokáig őtse! — Ezen kitüntetéshez van szavunk. Egy férfiú, egy orvos, aki 50 évet munkálkodott, buzgalkodott, fáradozott nem egyszer de mindig élete veszélyeztetésével a közterén, az az aranyérem keresztet kapta a „szállító” közvetítésével, ugyanazt az érdem keresztet, melyet kiérdemelt csendbíróskodás kapta a multban és életet a vízből kimentő jó úszó bátor férfiak mellett szokták díszíteni jelenben; — mig kortesek Ferencz József rend lovagjaivá lesznek Bácskában, — akkor bizony valjuk meg a „szállító” nem illő portékát liberált Majd dr. Hadzsy János tüdővölzte az ünnepeltet pályatársai nevében, kik szép számmal sereglettek össze a vidék környékéből Dében banquet volt — szép számú tisztelők vetek abban részt. Felköszöntött mondatk: Vojnits István főjegyző a kiráiry, Piukovics képviselő az ünnepeltre, Hetessy Császár főszolgabíróra, Pálcsy jegyző a vendégekre, Déri dr. pedig Hadzsy Jánosra.

**\* A zombori zeneiskola növendékei Baján.** Több oldalról történt meghívásra a zeneiskola növendékeiből alakított fuvók zenekara e hó 24-én Bajára rándult s Winter Antal karnagy vezénylete alatt a központi szálloda kert-helyiségeiben hangversenyzett. Az eredmény minden tekintetben sikerült. Baja város közönsége a legnagyobb elismeréssel adózott gyerekeinknek. Már megérkezésükkor a pályaudvart az emberek sokasága lepte ei, s midőn a bevonuláskor a gyerekek egy hangzatos magyar indulóra gyűjtottak, — a legnagyobb lelkesedés tört ki a publikumból. Felkérésre másnap is ott maradtak, s a Tóth Kálmán téren délelőtt 11 órakor sétalhangversenyt rendeztek. A bajai közönség mindvégig rokonszennvel és az elismerésnek minden jelével kísérte a kicsinyek zenekarának szereplését.

**\* Kérelem.** Férjehagyott egy szegény iparosné, teljesen vagyonatlan, három apró gyermekével éheséget szenved. Emberbaráti könyörület és segélyért esedezik.

Adományok a tűzoltó őrszobába fogadtatnak el.

**\* Tejszövetkezet F.-Szt.-Ivánon.** Galambos Sándorral Latinovits Géza képviselő megalkototta a tejszövetkezetet, mely máris szép eredményre kezdte működését F.-Szt.-Ivánon. A község lakossága éljen riadalommal fogadta képviselőjét, a helyégek virágoskorral kedveskedtek; a választók pedig kis politikai tüntetéssel vegyítették bele az ünnepélybe, újjólaj felkérték a képviselői mandátum elfogadására a jövő ciklusra. Latinovits Géza szép beszédben felelt — örömet abban látja, ha kerülete községeknek jót tehet, — a mit a jövőben is lelkesen fog cselekedni.

**\* Táncmulatság Bezdánban.** A bezdáni iparos ifjúság a bezdáni ált. ipartestületi „Othon” atapja javára 1901. évi szeptember hó 7-én a Frank-féle vendéglő helyiségeiben táncmulatsággal egybekötött jótékonyozó műkedvelő előadást rendez. Helyárok: Kórszék 1 kor. 60 fill, zártszék 1 kor. 20 fill., alólhely 60 fillér. (A 60 filléres jegy a táncvigalomra nem érvényes.) Kezdeté esti 8 órakor. Jegyek előre váltanak Schneller Ernő úr könyveskereskedésében. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtatnak. Kellemetlen idő esetén az előadás folyó évi szeptember hó 14-én tartatik meg. Szinre kerül a „Titok” népszínmű 3 felvonásban írta Kallós Ilona.

**\* A mindig kedélyes Szabadka.** Kedden reggel 7 óra után szokott sétájára indult id. Gálly György és az új gymnasiumi épület előtt találkozik Váli Gyula városi mérnökkel, aki újságot olvasott. Mit olvas Gyula? kérdi Gálly a mérnököt. Váli erre gúnyosan azt válaszolta: a Szilágyi (Schware) barátod történetét. Erre Gálly dühösen, melyen megsértve azt válaszolta, hogy neki az alak nem barátja. Váli kedélyesen rámutatott az újságra, mondván: itt van, te is irtad alá a nyilatkozatot — olvasd, Gálly megficskázta a Váli kezében volt újságot és sértő szót mondott a mérnökre, ki erre torkon ragadta Gállyt. Eddig a felek előadása megegyezik, hanem ezután már homlok egyenest elenkező az előadásuk. Gálly szerint, mikor Váli az ő torkát megfogta, több ízben úgy arczul ütötte ellenfelét, hogy az arca vérezní kezdett; Váli pedig ugy adja elő a dolgot, hogy torkon ragadta a sértő szóra Gállyt és kétszer arczul ütötte, mire Gálly védekezés közben véresre karmolta az ő arcát. Bármint történt, a tény az, hogy a pofonok után összekapnak és jó negyedóra üttöttek-verték egymást. Kisebb nyilvánosság előtt folyt a harc vége mint az eleje, mert Koczka Géza mérnök betuszkolta őket a gymnasium kápuja alá. Néhány perc múlva azonban az egész város megtudta és tárgyalt élénken a sajnálatos esetet. Ugy értesülünk, hogy az affér egyelőre is jejeződött a gymnasium előtt.

**\* Eljegyzés.** Takács Ferencz ómoroviczai tanító eljegyezte Vladár Erzsébet tanítónőt Nagy-Kőrösről.

**\* A gőzképezetők kanzáffútk** képesítő vizsgái Szegeden szeptember hó 25-én délelőtt 9 órakor fognak megtartani a fa és fémipariskola helyiségeiben. A vizsgálati kérvények kellően felszerelve 6—10 nappal előbb küldendők be a kerületi kir. iparfelügyelőséghez (Szilágyi-utca 1. sz.)

**\* Festőművészet Apatinban.** Csodás erkölcsi sikert aratott Apatinban a budapesti festészetű akadémiá kitűnő növendéke Perloth Vilmos. Kréta arcképei, olaj festményei oly szépek, hogy tényleg bálulásra méltók, tekintve még azt a rendkívüli gyorsaságot és tisztaságot, amelyre képes, készíti. A fiatal művész idei szüneljéte a Bácskában töltötte és a legelőkelőbb családokat lefestette. Apatinból

Zomborba távozott ismét, ahonnan nem-sokára a további képződés csalagot száva hívja iskolájába.

**\* Vihar egy apatini egyesületben.** Nem kétfelédhetünk, hogy a mostani korban a személyeskedés, a protekció-keresés a legmagasabb tetőpontra hágott. Csunya, fertelmes mind a kettő. És mikor ez még más ember kárára történik! — Az apatini Klemm-féle takarékgazdasági egyesület tag személyes okokból addig rágalmozta a vezetőséget, amíg nem sikerült pártot szerveznie — dacára annak, hogy a napokban Dr. Grün Adám, kirtörvényszéki bíró eredménytelenül vizsgálta az igazgató állítólagos visszaéléseit —, az ügyész letűnésére bírni és az igazgatót f. hó 25-én a legzajosabb közgyűlések egyikén elmondítani. Ennek a hírlekedésnek a következménye az lesz, hogy az egyesület nemcsak jó hírnevét veszíti, hanem ropant kárt is szenved. A volt igazgató valószínűleg sem hagyja annyiban a dolgot, mert egy fél évvel ezelőtt 3 évre választották meg. — Annál érthetlenebb a mostani gyűlés személyeskedő határozata. — A hallatlan eset nagy feltűnést és csodálkozást kelt.

**† Hirtelen halál.** Schaffer Jenő, ki a bajai állami tanítóképzőben az idén nyert kitűnő képesítő oklevelet, pénteken reggel az intézetben hirtelen meghalt. A szerencsétlen fiatal tanító halálése az egész városban óriási rézvértelt kellett. Schaffer teljesen árva fiú volt és Scherer Sándor igazgató atyjai gondozta. Van Schaffernek egy öccse a bajai képezőben és egy leány testvére a bajai izr. polgári iskolában. Ennek a leánynak a jövője okozott sok gondot a szegény fiúnak.

**\* Bur vitézék Szabadkán.** Bur diplomái megbizáltak időztek tegnap Szabadkán s tisztelegtek a polgármesternél. A két bur vitéz Konstantinpolyból jött, ahol diplomáciai megbízásukat végezték. Czeljuk külföldben az is, hogy a népek kebelében az igazsághoz illő rokonszenvet felszólal a burok iránt. Az Isten adjon munkájuknak bőséges sikert.

**\* A bezdáni olvasóköri dalárda,** f. év augusztus 24-ki táncmulatsággal egybekötött dalestélye egyike volt ama művésztalálkozások, melyek ezen testületnek mindenkorra biztosították az elismerést, tiszteletet és feltétlen pártolást. — Az előadott ének számok közül különösen a Móra-Hoppe-féle, a Gaál „Balatoni póták” népdal egyvelegek és Marschner „Éji dala” emelendők ki, melyeknek művészi előadása, műnyszerűsége, színes díszítésére válik a dalárda, legkivált azonban annak karmesterének Farkas Ferenc tanítónak, kinek kiváló zeneti tudását, alapos, komoly képzettségét már több ízben méltattuk e helyen. — De van ennek a karmesternek még egy más éllégge meg nem becsülhető, tulajdonsága, vagyis mondjuk inkább, erénye, — a véghetetlen ambíció, párosulva a fáradhatlan, kitartó szorgalommal. — A dalestélyen nem nagy számú, de válogatott, szép közönség volt jelen, mely lelkesen tapsolta a dalárokat és a szavalókat, — Oberreiter Ernő a „Szerelem a nőket!” című monológot eszegeve el igen ügyesen, míg Jámbor Béla, Pol Edgar „A holló” című költeményét szavalta el. — Az előadást tánc követte igazán kiváló kiviradók, melybe belevegyült a „Lajosok éltéide, pafondig való felemelése és a sárgaföldig való leereszkedése. Jelenvoltak asszonyok: Bosnyák Jánosné, Bence Ambrusné, Czirfusz Jánosné, Czirfusz Károlyné, Ebenspanger Odórné, Farkas Ferencné, Fudererné, Fischerne, Jámbor Béláné, Klózel Tivadarné, öz. Kutsera Jánosné, öz. Lechner Józsefné, Loschitz Alajosné, Loschitz Sándorné, Majtányi Józsefné, Straszburger Antalné (Csengőd), öz. Salapáti Jánosné,

Perr Ottóné, Tuschter Ignácné, Tárnoky Jánosné, Windheim Péterné stb. Leányok: Buzics Aranka, Bence Marika és Boriska, Bosnyák Erzsike és Katicza, Burkovic Gizella, Ebenspanger Aranka, Fuderer Ilonka, Jámbor Klárka, Lechner Lujza, Loschitz Elza, Olga és Ella, Perr Marika, Quantschnigg Nelli, Salapáti Irma, stb. . . stb. — A kegyes főfelhívásokért ez uton moud halás köszönetet a dalárda.

**\* Ujvidék és Zenta költségvetése.** Ujvidék szab. kir. város 1902. évi költségvetése már elkészült. A költségvetés szerint a bevételi előirányzatok 564774 kor. 91 fill. A kiadások összega 744416 kor. 97 fill. Marad tehát fedezetlen hiány 179642 kor. 06 fill., amely összeg padóval fog fedezetlen. — Zenta is kész már a költségvetéséről. Eszerint a kiadás 669134 kor. 76 fill., a fedezet 577333 kor. 57 fill. Marad tehát fedezetlen hiány 91801 kor. 19 fillér.

**\* 12 éves fiú** állt ma a zombori törvényszék előtt 10 lopással vádolva, melyek nagyobb részét bemászás vagy kulcs ellopás útján kellett elkövetnie. A fiú, Topák János tordelmes beismerésben volt és azt mondta hogy őt a lopásra vádolt-társra a 18 éves Dolinai Pál bírta rá aki nál az egyik lopásból származó 100 ft nagyobb részét meg is találta a rendőrség. A törvényszék Gozdu Elek elnökelete alatt a fogvalévó kis Topák Jánost, akit Dr. Pataj Sándor védett 2 hó 23 napra ítélte, amennyi a vizsgálati fogsága volt és így nyomban szabadlábra helyezte. Az orgazda Dolinai Pált 3 havi fogházra ítélte, amiben ez meg is nyugodott, míg védője Dr. Thurszky Zsigi felebbezett. Az ügyész Dr. Konyovics György megnyugodott.

**\* Adomány.** Császká György kalocsai érsek 24 ezer koronát adományozott az adai zárda épület részére. Ez összegnek felét a napokban az érseki pénztár kifizette és egyben értesítette az érdekelteket, hogy másik felét november 1-én fogja folyosítani. Aldott lelki főpásztorunkkal ez egy újabb bizonyítéka nem emberbaráti szeretetének.

**\* Moholon sertésvész.** A járási állatorvos Moholon sertésvész constalt, a községet zár alá vette és így a sertéseknek Moholról való kivételét 3 hónapra tiltotta.

**\* Arany helyett verés.** Peics Pajó goszpodincei lakos panaszt emelt az ujvidéki rendőrségéni, hogy Pan Szvetov goszpodincei cigányvajda többször eljött hozzá s biztatta, hogy egy ujvidéki cigányunk 1500 ft arany pénzt váltsa be. Peics lépve ment és 1000 ftot ígért, de csak 750 ftot volt. Ezt magához vette e hó 22-én, mikor Pan újból eljött hozzá s vele együtt a kiszási kutig ment, hol az állítólagos cigány várta. Peics átadta a 750 ftot, de aranyat nem kapott érte, hanem egy zacskó cserepet s midőn e miatt panaszkodott, még tetejében el is verték!

**\* Választás.** Az ujvidéki református egyházközség e hó 18-án megtartott gyűlésében az úresedsben levő tanítói állásra 13 pályázó közül egyhangulag Kinöses Endre jóles képzettségű harkányi tanítót választotta meg.

**\* Kutya mint gazdájának védője.** Duna-Szekes és Báltaszék között, az országot mentőn fekvő Furkó pusztán történt. Szegő Ignác uradalmi intező három, Báltaszékről visszatért kocsisát megszidta, mert leitták magukat. Erre az egyik kocsis, Szalay János, mellen ragadt az intezőt és agya-főbe verte. Az intező kutyája látván ura veszedelmét, neki ugrott a brutális kocsisnak és úgy összevissza marta, hogy Szalayt Szegsárdra a kórházba kellett szállítani.

**\* Táncmulatság Títelen.** Szépen sikerült táncestély rendezett a titeli ifjúság f. évi aug. hó 15-én a titeli iskolás gyermekek segélyezésére. A Centrál szálló dísztermében, mely a kora reggeli órákban ért véget. A jó talp alá valókát a kitűnően szervezett Keceli Mészáros Pista tambura zenekara szolgáltatta. Tekintettel a jótékony célra felülfizettek: Spiv család 2 kor., Jellinek család 2 kor., Hargas János 2 kor. 60 fill., Kamper Zoltán 1 kor. Galanta Lajos 2 kor., Laczkovics Ervin 1 kor. Vécsey Károly 30 fillér, Trifunovics Bogdán 30 fill., Alexits György 30 fill., mely nem adakozásokért ez uton is halás köszönetet mond a rendezőség.

**\* A dinnye áldozata.** Grandjeán Péter és Kornebu Alajos torontáli dinnyetermelők fogadták, hogy kettőjük közül melyik képes saját terméséből több sárgadinnyét elfogyasztani. A fogadás összege két liter bor volt. Grandjeán megnyerte a fogadást, amennyiben 11 sárga dinnyét evett meg, míg ellenfele csak tizet fogyasztott el, de oly rosszul lett, hogy harmadnap kiszendetett. Kornebu is súlyosan megbetegedett.

**\* Uj egylet.** Ujvidéki photo-clubb című új egylet alakult Bruck Ferenc elnökelete alatt, mely az amatuer fényképezés érdekeinek előmozdítását tűzte ki céljául.

**\* Különvonat Szegedről Radnára.** Lippay Antal szegedi sertés nagykereskedő a Radnára készülő bususok nevében lenjtárt a máv. üzletvezetőségéni, hogy a bususok részére külön vonatot eszközöljön ki. Mint értesülünk Lippay Antal közbenjárását már siker is koronázta a mer nyiben az üzletvezetőség a legnagyobb készséggel adta meg az engedélyt egy külön vouthoz. A külön vonat szept. 6-án reggel 8 órakor indul először Radnára. Egy jegy ára mely a visszautazásra is jogosít, 6 korona. A megváltott jegyek szeptember 6-tól 19-ig érvényesek. A busu főnapja szept. 8-ára kisasszonynapjára esik.

**\* Százezer frt hátralek.** Óriási megdöbbenéssel hallottuk hogy Ó-Becsen a legutóbbi közgyűlés vitája közepett Terék Károly községi képviselőtől, hogy a község közpénztárából több mint 100 ezer ft hátralek, de miután ott a gyűlésteremben sem a képviselők, sem az előjárók nem azotlák ezt meg, a felszólaló jóhiszeműségében pedig nincs okunk kételkedni, megütöve kérdézzük, hogy miként lehet ez és kik a hátralekösök? Hát ilyen az ellenőrzés! Lehetséges ez, hogy ily súlyos viszonyok mellett a község ily óriási összegtel hátralekban hagy évenként készül? Hát a vármegyei ellenőrzés hol kérés az éji homályban?!

**\* Templomszentelés.** A zentai szállási templom készen áll. Az építkezés sikerült és dícsőségére válik egy a tervezőnek, Kikindai Atadár érsekradalmi mérnöknek, valamint a vállalkozóknak, Temesvári Sándor és társának, Hegedűs Károlynak A templom jövő hó 8-án kisasszony ünnepén lesz felszentelve. A felszentelést az érseki helynök, Majorossy János püspök fogja végezni és ez alkalommal egyuttal ott Tornonyson a bérmálás szentegyt fogja kiszolgáltatni a szállási híveknek.

**\* Arczkép leleplezés Baján.** Az ipartestület megfestette Weisz Nandor városi tanácsnoknak, a népszerű iparhatóságú biztosnak az arczképet. Az arczképet vasárnap délutól leplezték le az ipartestület vadász utcai házában.

**\* A hódásági állami tisztviselők** Szabó Imre kir. jár isbírói elnökelete alatt gyűlést tartottak s határozottan kimondták, hogy a budapesti központi bizottsághoz csatlakoznak és az emlíkirat alapján a szegediek által szerkesztett 12 pontot ajánlják. Egyuttal elfogadták a zombori — mint Bács-Bodrog vármegye központjában alakult — bizottságnak azt az aján-

latát is, hogy a megyebeli állami tisztviselők, bizottságaik utján, akként lépnek fel velük érintkezésbe és tevékeny végleges kivételük aként maradjanak velük állandóan összeköttetésben, hogy ez a megyei központ legyen az, amely a fővárosi központtal szakadatlanul érintkezzék.

\* **Orvos választás.** O-Morovicza községi orvossá — dr. Dei Henrik lett egyhangúlag megválasztva.

\* **Kitüntetés magyarországi szerb főpapok.** Sándor szerb király Brankovics György karcói érseket és szerb patriarkát a telér sasrend aranycsillagos elsőosztályú nagy keresztlével tüntette ki, továbbá Bogdanovics Lutián budai gör. keleti püspöknek és Sevits Mitrofan bácsi gör. keleti szerb püspöknek a Szent Szávarend elsőosztályú nagykeresztjét, Jankovics Antal krucodol archimandritának a Takovarend harmadosztályú középkeresztjét adományozta. E kitüntetések rendjeleit tegnap vasárnap a szerb király egy külön kiküldöttje kézbesítette a karcóiak szerb patriarkának. E kitüntetések összefüggésben állnak azon szolgálatokért, melyeket a nevezett egyházfejedelmek Milán király temetésénél teljesítettek.

\* **Gyilkos vendég.** Nádasról írják nekünk: Kovál Mihály gazdaember feleségét tegnap a hajnali órákban meggyilkolták és kirabolták. Kovál vasárnap a szomszédos Molnoson volt bucsun a feleségével, honnan esetleg tértek vissza kocsin. Útközben egy munkás emberrel találkozott. A ki kérte őket, hogy vegyék fel a kocsijukra. A mikor megérkeztek Nádasra, az idegen megkérte Kovalékat, hogy engednek meg neki, hogy az éjszakai házukban tölthesse, mert a községben nincs ismerőse. Kovalék szívesen látták az idegent, vacsorát adtak neki s azután a szin alatt a szalmában lefeküdt. Kovál már négy órakerelt hazulról, hogy herét hozzon a jószágoknak. Az idegen a mint Kovál távozott bement a szobába s ott még ágyba fekvő Kovaléknál megfojtotta s azután felnyitotta a szekrényeket s az ott talált néhány forintot, továbbá a gazda úneplő ruháját magához véve, elmenekült. Reggel 7 óra tájban ért vissza kovál, a ki a feleségét már halva, a szekrényeket pedig feltörve találta. Kovál gyanúja rögtön az idegenre esett, aki már akkor ellátozott. Két esendő Koval kocsián rögtön üldözőbe vette a gyilkost. A kit a kukoricaföld között az elrabolt ruhába átlőzőkődve meg is találta. A gyilkosról kiderült, hogy Spiszár Györgynek hívják és pár nappal ezelőtt szabadult ki Illaváról s most utban volt hazafelé Szántóra

\* **Elfogott gyermek-kereskedő.** Veszedelmes asszonyt kerített kézre a napokban Kis-Kéren a csendőrség Zelenka Mihályné személyében a ki a fővárosból azokat a 3-4 éves gyermekeket kerítette magához, a kiknek rendszeren csak az édes anyjuk ismeretes, néha még az sem s a kikért tartásdíjat sem szoktak rendszeren fizetni. Ilyen volt a kis Matulai Sándorka is, a kinek az édesanyja szolgált a fővárosban, s nagyon megörült a mikor Zelenkáné a fiát kérte tartásra, kijelentvén, hogy a tartásdíjat fizetheti akkor is, a mikor majd jobban bírja. Így szedte össze Zelenkáné a gyermekeket, a kikkel azután valóságos kereskedést üzött, oly módon hogy a lapokban állandóan hirdette, hogy örökbe adna fiú vagy leánygyermeket. A hirdetés utján azután rendszeren akadtak, családok melyek örökbe fogadták a gyermekeket. Zelenkáné pedig mint anya mindenkor kapott bő pénzbeli kárpótlást a gyermekekért, kkiől csak akkor tudódott ki, hogy nem Zelenkáné gyermekei a mikor már a pénzbeli jutalmat felvette s a gyermekek valódi szülei kik az örökbe fogadásról mitsem tudtak, a gyermekeiket követelték. A kis Matulai fiút is már örökbe adta Zelenkáné, amikor az anyja — ki enél mitem tudott, — a gyermekeket el akarta vinni Zelenkánétól a ki azonban nem tudta előadni a fiát s e miatt az anyja a csendőrséghez fordult, mely azután teleplezte Zelenkáné üzelmét. Eddig nyolc ilyen örökbeadási eset bizonyul rá.

\* **Eskövő.** Hallósy Endre csávoji gyógyszerész tegnap d. e. vezette oltárhoz özv. Radány Bertalané leányát lezikél. Násznapok voltak Dr. Hadzsy János és Hallósy Kornél.

\* **Zárda, nevelőintézet és templomfőszentelések.** Majorosy János püspök úr a jövő hónapban templomot, zárdát s illetve nevelőintézetet fog főszentelni. Úgy a templom mind a zárdák Ó Eminenciájára Értsek urunk bőkezűségének hirdetői. A mennyiben a topoljayi kereszényiskolatestvérek zárdájára, melyet szeptember 7-én szentel föl Majorosy püspök úr s melybe ugyanakkor fogja az iskolatestvéreket be is vezetni 20000 koronát, a zentai határban lévő tomyosi pusztá templomának, melyet jubileumának emlékére Kikinday Aladár érsekuraldalmi mémnök tervei szerint emeltette, s melyet szept. 8-án fog a püspök úr főszentelni, s melynek remek kivitellő oltar képmé Parcelléi Féléné a mellőségének ajándéka, — fölépítését 22500 korona adománnyal tette lehetővé, — végül pedig az ó-kánizsai Miasszonyunkról nevezett díszes „Haynald nevelőintézet”re melynek főszentelése szept. 9-én lesz, 20000 koronát adományozott Oexcentiájára. A tomyosi templomban Majorosy püspök úr a főszentelés után a bérálás szentségében is részesíteni fogja az oda való híveket.

\* **A zombor-ó-becsei vasút** kiépítését régóta tervezik és évről-évre az a hír tartja magát, hogy legközelebb már az építésbe kezdenek. De ez a legközelebb mindig halasztást nyer és így már-már lemondaránk az új vasút iránt lápiált reményről, ha a „Vállalkozók Lapjában” nem olvassuk a következő hírt: A zombor—ó-becsei vasút a megvalósulás felé közeledik. Az engedélyezési tárgyalás még a múlt év szeptemberében megtörtént és azóta az érdekeltés szükséges hozzájárulási összegeket megszavazta és a finanszírozás is biztosítva van. Az engedélyesek Dr. Drakulits Pál zombori és dr. Dimsits István budapesti ügyvédek remélik, hogy a vasút építését a jövő tavasszal megkezdik. — Tehát e hír szerint jövő tavaszig kell türelmünket meghosszabbítani és akkor látni fogjuk már az építkezésnél munkálkodó emberek csoportjait. Igaz, hogy még egy jó félév van odáig, de ez már nem volna olyan nagy idő, csak ha biztosak volnánk felőle, hogy az építést hozó hírek közül ez lenne az, a mely végre valóra válik. Reméljük, hogy így lesz.

\* **Pisztoly párbaj.** Tegnap délután pisztoly párbaj folyt le Dr. Mukits Aurél orvos és Szalmári hőmzedővásárhelyi rendőrkapitány hímeves vívó között. Szalmári a versenyökkel jött Szabadkára és szombaton este egy-k vendégülöben össeszólalkozott Dr. Mukits orvossal és provokálta. A rendőrkapitány segédei kardpárbaj artakart, de dr. Mukits orvosi bizonyítványt mutatott fel, hogy kardpárbaj nem vívhat. A pisztolypárbaj tegnap délután vívták meg egyszeri golyóváltással. Sebesülés nem történt.

)( **Két deák** (izr) teljes ellátásban részesülhet. Cim a kiadó hivatalban.

)( **Nagyothallóknak.** Egy gazdag úrnő, a ki Dr. Nicholson mestersége feladja, által nagyothallásából és fülzúgásából teljesen kigyógyítottat, intézetének 25.000 fontnyi ajándékot adott oly czérből hogy olyan siket és nagyothalló személyek, kiknek nincs módjukban a fülöbökát megszerezni, azokat ingyen megkaphassák, Levelek: 6240. sz. alatt Nicholson „Longcot” intézetének Gunnersburgh, London-W. czimzandők.

## Kereskedelem.

□ **Vasuti áruforgalmunk a balkáni vasutakkal július havában.** Zimony-Belgrádon át mozgó vasuti forgalmunk a múlt hónapban a kiviteli irányban, valószínűleg a Szerbiában jelenleg fennálló kedvezőtlen pénzügyi viszonyok folytán, mintegy 25 százalékkal ki-

sebb volt, tudniillik összesen csak 4.755 tonnát tett ki, mint tavaly július hónapban, amidőn 6,045 tonnát vittünk ki; valamivel nagyobb volt ugyan a cukor, szesz és papír-kivitel, de ennél nagyobb mértékben csökkent a vas-, szőn, gépek és egyéb áruk szállított mennyisége. A behozatal ellenben a múlt hónapban, még pedig aránylag jelentékenyen emelkedett, amennyiben a főleg szerb vasuti állomásokról jóval több tojás, leölt és élő baromfi hozott át, úgy hogy a július havi összes vasuti behozatal 1,400 tonnát tett, ami 447 tonnával több, mint a múlt év megfelelő havában, anélkül azonban, hogy a múlt hónapban behozott mennyiségek magukban véve jelentékenyebbeknek volnának mondhatók. Az év eleje óta július hó végéig volt az összes vasuti kivitel Zimonyon át, 38,588 tonna, ami csaknem ugyanannyi, mint tavaly; az összes behozatal ezen idő alatt pedig volt a folyó évben 17,512 tonna áru.

## Csarnok.

### A fátyolos asszony.

A harmadik emeletről a kis szőke hivatalnokné elment nyaralni. A nagy, piszkos bérházban megbotránkozva tárgyalták az esetet és sürin lehetett hallani haragos kifakadásokat.

— A gyalázatos! Mind elhurcolja, amit a férje nagynehezen összekapart.

A kövér mechanikusné, aki nem tudni miért, kiváltkép haragudott a csinos, szőke asszonykára, epésen jegyezte meg:

— Na ennek a teremtésnek sem lesz jó vége!

A kis szőke hivatalnokné szóval elutazott. Konflis vitte a pályaudvarhoz és rengeteg kalap-, meg egyéb skatulyákat cipzelt magával.

A férjét, a boldogtalan Sulyok Jánost őszintén sajnálták a nagy bérház lakói. Igyekeztek is ezt jólelkűleg kimutatni. A kövér mechanikusné megállította az első szalmaözvegy napon Sulyok Jánost.

— Hát elment a kedves felesége, Sulyok ur?

— El biz az!

És Sulyok János komoran, gondtelten lógatta a fejet. Sőhajtott egyet és lenézett a nap sütött, tág udvarba.

A kövér mechanikusné újra fölvette a szót.

— Ha, nagy baj ez a mai szük világban. Nemde, Sulyok ur?

Sulyok János hosszú száraz ujjával, melyek sárgák voltak a dohányzástól, végigsimitotta a homlokát és újra sőhajtott.

— Az asszonynak igaza van, — mondta asztán — szórakozni is kell.

A kövér mechanikusné nem szolt többet. Gúnyosan nézett a boldogtalan Sulyokra és vont egyet a vállán.

— Papucs alatt nyög a jámbor! — gondolta és dühösen ment vissza a lakásába.

A nagy bérházban, hol esupa szegény ember lakott és a gyerekek révén mindenki ismerte egymást, még egy hétig legálább tárgyalták az esetet. Sulyok Jánost már nem is sajnálták. Pipogya ember, papucsos, ez volt róla az általános vélemény. Megérdemli a sorsát.

Egy hét múlva a nagy piszkos bérházban még nagyobb botrány történt. És

éppen a harmadik emeleten, a Sulyok János lakásán.

Sulyok Jánoshoz ugyanis egy sűrűn lefátyolozott asszony személyt láttak bemenni fényes délből, aki aztán ki se jött többet. A kövér mechanikusné vette észre legelőbb.

— A szerzője Sulyoknak bizonyára mondta ki a szentenciáit.

A bérház lakóinál nagy felháborodást keltett az eset. Egyszerre Sulyokné fel fordult a részvét, aki bizonyára nem is sejtí a csunya árulást, amit elkövetnek ellene. Szegény asszony, tán szándékában sem volt a nyaralás, hiszen olyan jó, szeled áll asszonykának látszott. Ez a czudar, farizeus ember tuszkolta el bizonyára, hogy ne legyen utban.

A sűrűn fátyolozott nő pedig éjjel-nappal ott tartózkodott a Sulyok János lakásán. Csak néha néha mozdult ki, akkor is Sulyokkal.

A mechanikusné egyre dühösebben szaladt le a házfelügyelőnéhez.

— De édes nagysád, hogy engedhetik ezt meg? Szóljon az urának, hogy jelentek fel a rendőrségnél. Minden tiszteges lakós kiköltözködi innen!

A házfelügyelő, a hatalmas, nagy bikaöl sváb dühösen mordult rá a feleségére, amikor ez a mechanikusné indítványával előállott.

— Csak az kellene, hogy én a Sulyokot följelentsem. Nem tudod, hogy Sulyok a városnál dolgozik. A multkor is, amikor valaki följelentett, hogy egészségtelenek a lakások, egyedül neki köszönhetjük, hogy meg nem büntettek.

— Hát semmit sem lehet tenni?

— Nem!

A bérház lakóit ette a méreg. Mégis gyalázat, hogy ilyen czédaság eshetik meg büntetlenül. Irni kellene annak a szegény Sulyoknének. A kövér mechanikusné gyorsan vállalkozott is rá. De nem lehetett megtudni a Sulyokné címét. Sulyok, a czudar, a farizeus, úgy látszik, előre számított erre is.

A piszkos bérház szenzációja kijutott az utcára is. Lent a bérkocsialomásnál főzűket mondtak róla a mosdatlan száju bérkocsisok. A tehetetlenség érzése, a mely Sulyokkal szemben ránehezedett a bérházi lakókra, a megszólásban, szapulásban keresett magának kielégítést.

A kövér mechanikusné azonban visszakojtotta dühét, számította a napokat, a mi-  
forra Sulyokné megérkezik a nyaralásból. Hat hétnél tán csak nem nyaral tovább, a nagy urak is addig szoktak.

És hat hét múlva csakugyan megjött Sulyokné. Az a czéda teremés, a Sulyok szeretője a sűrű fátyolával már két nappal előbb eltűnt. A boldogtalan Sulyokné újra konflis hozta az állomástól s a lépcsőkön föl a Sulyok János karján jött. Az egész bérház kiállott a folyosóra és onnan nézte, amint a Sulyok-pár boldogan, vidáman a lakásába tért.

Az a czudar Sulyok János egy esőp bűnbánatot nem érzet. Szentelenül nézett szét a folyosón és vidáman köszöntötte a kövér mechanikusné.

— Na hiszen várj csak, lesz holnap ne mulass! — gondolta a mechanikusné

dühösen és annyira előntötte az ope, hogy kénytelen volt elpáholni a kis fiát, aki ott lábatlantokodott körülötte.

Sulyok Jánosné másnap reggel jókedvűen, tidén rebent ki a lakásból, kosárral a kezében. Sietett a csarnokba. A folyosón elébe állt a mechanikusné.

— Na, hogy mulatott édes Nagysád? kérdezte édeskesen:

A kis, szőke, filigrán asszony elpirult. — Jól, nagyon jól, — mondta zavartan és igekezett elszabadulni.

— Oh, oh, édes nagysád, meghiszem azt! Hiszen ki nem mulat jól fűrdőn? Hanem tudja, itthon is jól mulattak. Már mint, természet, a kedves férje. Oh, az nagyon jól mulatott.

Hát jól tette, mondta az asszonyka ártatlanul, — mit csinálhatott volna?

Ugy? Nagyon jó. Hát csak jöjjön be édes nagysád hozzám, majd beszélök én magának szép dolgokat. . .

És czipelte magához a boldogtalan asszonyt.

— Na hiszen alaposan elkeserítettem azt a szegény teremést, mondta később a házfelügyelőnének a kövér mechanikusné. — Ugy el volt képedve, hogy még szólni sem tudott. Elválnak, biztosan elválnak.

A nagy piszkos bérházban, mint futó tűz terjedt el a hír, hogy Sulyokné mindent tud. Na hiszen léssen itt spektakulum!

És este a bérházi lakók majd, hogy szoborrá nem váltak a meglepetéstől. A Sulyok-pár vidáman, boldogan jelent meg a folyosón. Sulyok János vitte az asszony virágos ernyőjét és közben kacagva köszöntötte a kövér mechanikusné. A népligetbe mentek és Sulyokné szerelmesen simult a férjéhez.

A bérházban értelmetlenül bámultak egymásra az emberek. Csak bántak és ők, a jámborok nem tudták, hogy Sulyokné nyaralása csak egy hétig tartott s hogy a többi öt hetet mint hű és odaadó hitves a férje oldala mellett töltötte a kis, szőke asszony. És öt héten át mint a férje szeretője sűrű fátyol alatt szerepelt Sulyok Jánosné.

P. J.

## irodalom.

— *Pályamutató.* A „Budapesti Hírlap” kiadásában igen életrevaló könyv jelent meg a fenti címmel. Beürendben leír s kommental minden pályát, melyre a magyar ifju léphet, hajlamai tanulmányai s életviszonyai szerint.

A fiatal ember sok pályáról nem is tud; elemi dolog tehát, hogy megismerje azokat az életpályákat, melyek közt válogathat. Ezt a célt szolgálja az a könyv melyben természet-szerűleg a kevésbé ismert pályák vannak legbővebben ismertelve, valamint azok, melyek legbiztosabban és legelőbb embernek adhatnak kenyeret. Az izléses kiállítású erős kötésű vaskos kis könyv ára csak két korona.

Kiadó-laptulajdonos: **Oblát Károly.**

### A zombori vonatok érkezése és indulása.

Érvényes 1901. évi május hó 1-től.

Érkezés.		Indulás.	
Szabadka felől:		Szabadkára:	
6 óra 46 percz reg.	4 óra 44 percz reg.	11 óra 30 „ délelőtt	8 óra 35 „ este
3 „ 34 „ délután	8 óra 34 percz este	8 „ 35 „ este	Gyorsvonat:
Gyorsvonat:	7 óra 22 percz este	8 óra 22 percz regg.	Gyorsvonat:
Gombos felől:	Gombosra.		
11 óra 23 percz délel	8 „ 15 „ este	3 óra 41 percz délu.	7 „ 00 „ reggel.
Gyorsvonat:	8 óra 18 percz regg.	Gyorsvonat:	7 óra 26 percz este.
Baja felől:	Bajára.		
3 óra 23 percz d. u.	6 „ 25 „ reg.	7 óra 05 percz reg	4 „ 05 „ délután
Ujvidék felől:	Ujvidékre.		
6 óra 30 percz reg.	11 „ 18 „ délelőtt	2 óra 55 percz reg.	6 „ 51 „ „
7 „ 00 „ este	3 „ 51 „ délután		

## Kölcson ingatlanokra

I. és II. tételre, 10.000 koronától kezdve minden összeg 4 1/2 % -ra; házakra, birtokokra, iparvállalatokra és ilyenek vásárlásokra, ad

### Gessl Károly

Belgrad, »Szerb király« szálloda. Prospektus ingyen. Semmi előköltségek!

## LÄHNE-féle

nyilvános

### tan- és nevelő-intézet

Sopronban.

Elemi iskolával, teljes nyolcz oszt. főgymnásiummal és 6 reál- osztálylyal.

Bizonyítványai államérvényesek.

Felvez uj növendékeket 6 éves koruktól 18 éves korukig. Felvilágosítással készséggel szolgál az igazgatóság.

## KEIL-LAKK

legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára.

1 nagy palack ára fnt 1.35 kr. — 1 kis palack ára 68 kr.

### Viasz-kenőcs

legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény padló számára. 1 köcsög ára 60 kr.

### Arany-fénymáz

képketerek stb. beanyozására. 1 kis palack ára 20 kr.

### Fehér „Glaser“-fénymáz,

Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. ujonnan befestésére.

1 doboz ára 45 kr.

Mindenkor kaphatók:

Weidinger S. és Zs. czégnél Zombor.

8 jk. szám.  
R. A. B. 1901.

## Pályázati hirdetmény.

Ezennel közhírré tétetik, hogy a Bács-Bodrogh vármegye törvényhatósága által kezelt újabb báró Rudics József-féle ösztöndíj-alapból az 1901/1902. tanévtől kezdődőleg egy ösztöndíj fog **fiu-tanulóknak** az erre illetékes bizottság által a magy. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter ur jóváhagyásának fentartása mellett adományoztatni.

Az ösztöndíj összege az alapítványi tőke 20000 (huszezer) koronás részleteinek mindenkorai egyévi kamatában, illetőleg egyévi szelvényeinek értékében van az alapítólevél 3. pontja szerint megállapítva, mely azonban 800 (nyolczszáz) koronát (400 azaz négyszáz forintot) meg nem haladhat.

Az ösztöndíj az ösztöndíjasknak az iskolai évből utólagosan félévenként fog a vármegyei házipénztárból kifizettni.

Az alapító-levél rendelkezéseivel képest: „7. Az ösztöndíjak Bács-Bodrogh megyei születésű vagy illetőségű, vagy a vármegye szolgáltatásban álló szülőtől származó kifogástalan erkölcsű, példás magaviseletű és jó, illetve kitünő előmenetelt tanusított olyan tanulóknak vallás és nemzetiségre való tekintet nélkül adományozhatók, a kik valamely fő- vagy algyermásumi, fő- vagy alreáltanodában, felsőbb vagy alsófokú kereskedelmi iskolában, közép ipariskolában, elemi iskolai tanítói képző-intézetben, felső nép- és polgári iskolai tanító képző-intézetben (paedagogium), tudományos egyetemen, műegyetemen, jogakadémián, országos mintarajztanodában, vagy bármely más magasabb, illetőleg az előbb felsorolt iskolákkal egyenlő fokú, de minden esetben csakis a magyar állam területén levő tanintézetben folytatják tanulmányaikat. Az ösztöndíjak külföldi tanintézetekben tanulmányait csak a bizottságnak, a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter által jóváhagyott határozata alapján folytathatják.

8. Az ösztöndíjak adományozásánál báró Rudics József oldalági rokonaitól leszűrmazó példás magaviseletű és jól tanuló ifjaknak vagy leányoknak, másodsorban Almás és Kunbaja község lakói példás magaviseletű és kitünően tanuló gyermekeinek, a többi pályázókkal szemben mindenkor elsőbbség adandó.”

Felhivatnak ennek alapján az ösztöndíjban részesülni kívánók, hogy a) a születésükre vonatkozó anyakönyvi kivonattal, b) az illetőségüket és erkölcsi viseletüket tanúsító helyhatósági bizonylattal, c) az illető tanintézet tényleges látogatását és előmenetelüket igazoló iskolai bizonyítvánnyal felszerelt kérvényüket, melyhez a szülők vagyoni viszonyaira vonatkozó helyhatósági bizonyítvány, továbbá a báró Rudics József oldalági rokonaitól leszűrmazó folyamodók részéről az ezen leszűrmazást igazoló okmányok és a bács-almási és kunbajai folyamodók a részéről a szülőknek ezen községekben való (állandó) lakását igazoló helyhatósági bizonyítvány is csatolandók lesznek, **bezárólag 1901. évi szeptember hó 15-ig Bács-Bodrogh vármegye és Zombor sz. kir. város főispánjához** annál is inkább nyújtásuk be, mert az alapító-levél 12. pontjához képest, a kellően fel nem szerelt, vagy a fentebb meghatározott pályázati határidőn túl benyújtott kérvények figyelembe nem vétetnek.

Kelt Zomborban, a báró Rudics József-féle ösztöndíj-alapítványi bizottság 1901. évi augusztus hó 3-án tartott üléséből. Főispán, mint a bizottság elnöke helyett:

**Karácson Gyula s. k.,**

alispán.



Miló hólyg használja a

### „FEEOLIN“-t.

Kérdezzék csak házirosmát, hogy a „FEEOLIN“-nem-e a legjobb kozmetikai szer a lécznek, a hajnak és fogaknak? A legújatánálarc arc és a legcsönyább kezek előkölő, tünd, finomságot és alakot nyor a „FEEOLIN“-használat által. A „FEEOLIN“-t 42 legnemesebb és legtriasabb növényből előállított szappan, jótállunk továbbá, hogy az arc redői és ráncai, hórszálak, (mitosser) és arcporsókék (wimmerli) stb. a „FEEOLIN“-használat által nyomtalanul eltűnnek. A „FEEOLIN“-legjobb hajszító — hajpótló — és hajszépségeszer, megakadályozza a hajhullást, a megkopaszodást és a fejtelenségétől megóv. A „FEEOLIN“-t egyben a legtermészetesebb és legjobb fogtisztoszer. A ki a „FEEOLIN“-t átandón szappan helyét használja, fiatal és szép marad. Kötéselték megunkata pénz azonnal visszaváltására, ha a „FEEOLIN“-használat nem sikeres. Egy darab ára 1 kor., 3 darab 2.50 kor., 6 darab 4 kor., 12 darab 7 kor., Egy darab utáni portó 20 fillér, 3 darabon 30 fillér, 6 fillér. Utánvétet 60 fillérel több, Megr. adóval FEITH F. úrnak t. tártában Bács, VII., Mariathilferstr. 58.

## Hirdetések

felvételnek legolcsóbb árak mellett  
lapunk  
kiadóhivatalában.

### Svájci óra-ípar.



Csak  
16 kor.

azokon kívül egy 14karat. aranylemeztől vannak kivonva, miáltal oly eredeti hasonlatosságuk a valódi arany órákhoz, hogy meg szokták által sem különbözethetők meg egy 800. korona értékű valódi arany óráttól. A világ egyedüli órája, mely soha sem veszíti el valódi arany kincsét 10.000 utánrendelést és körülbelül 3000 dicséret levelet kapunk 6 hónap leforgása alatt. Ara egy urt vagy női óráknak csak 16 kor. várm-és bormentve. Minden órához egy börtök ingyen. Legdivatossabb és legelgánsabb arany-plaque-láncok urak és hölgyek részére (nyakláncok is) a 3, 5 és 8 korona. Minden meg nem feltétlő óra kifogás nélkül visszavetjük, miáltal semmi kockázat. Széküdes utávet vagy a pénz előleges beküldése eltelgen.

Rendelvények intéződik:  
**Uhren-Versandhaus „Chronos“ Basel I. (Schweiz).**  
Levelek Svájcba 25 fill., levelezőlapok 10 filléres hólygeget ellátva küldendők. — Magyar levelezés.

Permanens képes levelező-lap kiállítás.

# Hecht B.

képes levelező-lap központi  
áruháza, könyv-, zenemű- és  
papirkereskedése,

„az új képes levelező-laphoz”

Zomborban,

Trefort-utca, a gőzfürdő átellenében.

Legnagyobb és legszebb választék. — Bámulatos olcsó árak.

Eladás nagyban és kicsinyben.

Vidéki megrendelések gyorsan és lelkiismeretesen  
eszközöltetnek.

Permanens képes levelező-lap kiállítás.

# Egyéves önkéntes urakat

a legutányosabban és a legkielégítőbben felszerelt az előnyösen ismert,  
elsőrangu cs. és kir. egyenruházati cég

**Petrovits Mladen**  
szerb kir. udvari szállító

A cs. és kir. 23. gyalogezred 10 éven át volt ezredszabója.

**Budapest IV. Koronaherczeg-utca 5.**

Költségvetéssel készséggel és azonnal szolgálók.